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Lista 7. Rozklad laczny. Rozklady brzegowe. Niezaleznosé
zmiennych losowych. Dzialania na zmiennych losowych.
Opracowanie: dr hab. Agnieszka Jurlewicz

Zadanie

(a) Wektor losowy (X,Y’) ma nastepujacy rozktad taczny:
P(X=0Y=-1)=C; P(X=0,Y=0)=0, P(X=0,Y =1)=0,15;
PX=1,Y=-1)=PX=1,Y=0)=0,25P(X=1Y=1)=0,2.
Wyznacz statg C' oraz rozktady brzegowe tego wektora losowego. Czy X i Y sa niezalezne?

(b) Wyznacz rozktad taczny wektora losowego (X,Y), gdzie X i Y sa niezaleznymi zmiennymi
losowymi o rozktadach
P(X=1)=0,3; P(X =2)=0,7;

2

P(Y =0)=0,75 P(Y =1) =0,25.

(c) Rzucamy symetryczna kostka tak dtugo az wypadnie liczba podzielna przez 3. Interesuje nas
ilo§¢ wyrzuconych po drodze ,,2”. Opisz to doswiadczenie przy pomocy dwoch zmiennych loso-
wych i znajdz ich rozktad taczny.

Zadanie
Sy3z+2) dla 0<z<1,0<y<l

(a) Funkcja f(%y) = 0 poza tym.

(X,Y). Oblicz P((X,Y) € A), gdzie A to obszar 0 < y < 1, 0 < z < 2y. Wyznacz rozklady
brzegowe wektora losowego (X,Y). Czy X i Y sa niezalezne?

jest gestosciag wektora losowego

Cry2—z—y) dla 0<z<1, 0<y<l,

0 poza tym

byla gestoscia pewnego wektora losowego (X,Y'). Oblicz nastepnie wspolczynnik korelacji
zmiennych losowych X i Y. Czy X 1Y sa niezalezne?

Zadanie

(a) Zmienne losowe X 1Y sg niezalezne, przy czym X ma rozktad wyktadniczy Exp(3), a Y rozklad
normalny N (2, 3). Wyznacz wartos$¢ oczekiwana i wariancje zmiennej losowej Z = 3X —5Y —3.

(b) Dobierz stata C' tak, aby funkcja f(z,y) =

(b) Zmienne losowe X i Y sa niezalezne, przy czym X ma rozklad Poissona P(3), a Y rozktad
Bernoulliego B(10;0,2).
Zmajdz wartos¢ oczekiwang i wariancje zmiennej losowej Z = 3X —bY + 7.

(c) Niech Y = X 42N, gdzie X ma rozktad zerojedynkowy z parametrem p = 0, 3; a N ma rozktad
normalny N (0, 2), przy czym zmienne losowe X i N sa niezalezne.
Oblicz wspoélezynnik korelacji pxy -



Zadanie

(a) Zmienne X 1Y sa niezalezne, przy czym X ma rozklad Cauchy’ego C(0,1), a Y rozktad nor-
malny N (3,5). Jaka jest funkcja charakterystyczna rozkladu zmiennej losowej X + Y, a jaka
zmiennej losowej 2X — 3Y7?7

(b) Zmienne X 1Y sa niezalezne, przy czym X ma rozklad Poissona P(3), a Y rozktad wyktadniczy
Exp(2). Jaka jest funkcja charakterystyczna rozktadu zmiennej losowej 5X — 2Y?

(c) Pokaz, ze suma dwoch niezaleznych zmiennych losowych odpowiednio o rozkladach gamma
G(3,3) 1 G(3,6) ma rowniez rozktad gamma.

(d) Pokaz, ze suma dwoch niezaleznych zmiennych losowych odpowiednio o rozktadach Poissona
P(1) i P(3) ma rowniez rozktad Poissona P(\). Podaj wartos¢ parametru \.

(e) Niech X; i X5 beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozkladzie normalnym
N(0,2). Znajdz rozktad zmiennej losowej Y = £1£%2,

V2
Zadanie

(a) Sznur lampek choinkowych sklada sie z 27 zaréwek potaczonych szeregowo. Zaréwki psuja sie
niezaleznie, a czas Swiecenia kazdej z nich ma taki sam rozktad Weibulla W(2,3). Znajdz
rozklad czasu dziatania sznura lampek.

(b) Zmienne losowe X i Y sg niezalezne o takim samym rozktadzie wyktadniczym o $redniej 2.
Oblicz Emin(X,Y).

Odpowiedzi i wskazéwki:

Tn 0 1 r.brzeg.
Yk Y
7.1 (a) C =0,15; _(1) 0’015 8:;2 007’245 ; X 1Y nie sa niezalezne;
1 0,15 0,2 0,35
’ r.brzeg. X H 0,3 ‘ 0,7 H =1 ‘
Tn 1 2 r.brzeg.
Yk Y
(b)| 0 0,225 0,525 | 0,75 | (c) X - czas oczekiwania na pierwsza liczbe podzielng
1 0,075 0,175 0,25

[rbrzeg X[ 0,3 | 0,7 [ =1 ]
przez 3, Y - ilos¢ ,dwojek” wyrzuconych do chwili X. Wektor losowy (X, Y") przyjmuje wartosci
(Tn,yk) = (n, k), gdzien =1,2,...oraz k=0,1,...,n—1; ppp = (";1)(1/6)’“(1/2)”*1*’“(1/3);

(2/9)(5x+2) dla 0 <z <1,

2160 0 dla pozostalych =,

7.2 (a) P((X,Y) € A) = 2128 ~ 0, 9829; fy(z) = {
[ 4y dla 0<y <1,
Frly) = { 0  dla pozostalych v;

(b) C' =6, pxy = —5 ~ —0,1163 # 0, stad X i Y nie sq niczalezne;

X 1Y sa niezalezne;

7.3 (a) EZ = —12, D>Z = 226; (b) EZ =6, D*Z = 67; (c) pxy = sra2— ~0,1138

7.4 <a> 90X+Y(t) — e—|t| X 631t7§t2 902X 3Y(t) —2|t\ fgitfﬁta (b) 905X72Y(t) — 63(e5it_1) X 1_}1_“;
(c) jest to rozktad G(3,9); (d ) 4; (e) jest to rozktad N(0,2)
7.5 (a) jest to rozklad W(6,3); (b) Emin(X,Y) =

Opracowanie: dr hab. Agnieszka Jurlewicz



